

美麗 繁榮 和諧 四川畫卷絢麗展開



■寸土寸金的成都天府廣場重大文化地標建築雲集蔚為大觀

展望未來發展，我們要用建設美麗繁榮和諧四川的美好願景凝聚奮進力量
要堅持生態優先綠色發展，讓天更藍、地更綠、水更清
要推動經濟繁榮與文化繁榮互相促進、物質文明與精神文明協調發展
要堅持以人為本，讓人們日子美、心氣順，生活越來越安逸
這幅正在徐徐展開的絢麗畫卷，是中國夢四川篇章的生動寫照，承載着富民強省的美好夙願，描繪出治蜀興川的錦繡明天，彙集了巴蜀兒女的共同期盼……
中共四川省委書記王東明在今年召開的四川第十一次黨代會上的報告，在回顧了過去五年砥礪奮進拚搏實幹的不平凡歷程後，深情描繪了未來推動治蜀興川再上新台階的宏偉藍圖。



■2016年5月，林鄭月娥出席臥龍中華熊貓苑開園儀式後與熊貓寶實親密接觸

美麗四川 生態優先 綠色發展 年年譜新篇

8月11日上午，九寨溝縣第一小學震後安置點。省委書記、省抗震救災指揮部指揮長王東明在這裏親切看望慰問受災群眾和基層幹部，檢查指導工作。他要求進一步凝聚起戰勝災難、重建家園的強大合力。

西部戰區執行震區航空偵察人物的運-9飛機，在6000米高空俯瞰，青山連綿秀麗，海子幽藍清澈。與之遙相呼應，葱蘢的臥龍自然保護區。由時任香港特區政府政務司司長，現任香港特首林鄭月娥主持開園的「中華熊貓苑」及其都江堰基地，為答謝香港支持當地災後重建工作，已經免費開放給香港市民參觀一年多了。林鄭月娥在主持開園時表示，汶川大地震後，香港投入100億港元援建190個項目，當中15.8億港元用於援建臥龍自然保護區。九寨依然神奇，四川依然美麗。生動見證着四川長期以來不斷擴大和嚴守生態保護紅線，不斷強化全川綠化、生態修復和生態系統服務功能等的不懈努力。

四川位於長江、黃河上游，特別是作為長江上游重要的生態屏障和水源涵養地，水能蘊藏量佔全國五分之一，既是全國3大林區、5大牧區之一，更是多樣性生物富集區；而水土流失、濕地退化、城市霧霾、水體污染、土壤重金屬污染以及自然災害等環境問題，在四川部分地區仍然較為嚴重。面對特殊的地理位置和脆弱的生態環境的現實，四川勇敢擔起了築牢綠色「生命線」，維繫人民福祉和民族未來，維護我國生態安全的歷史重責和戰略使命。着力把生態文明建設和環境保護融入治蜀興川方方面面，堅定走生態優先綠色發展之路，深入實施「三大發展戰略」，奮力推進「兩個跨越」，時時常抓不懈，年年譜寫新篇章。

今年以來，特別是四川第十一次黨代會以來，一系列抓鐵有痕的嶄新舉措，有力延續和見證着四川第十次黨代會以來五年間，生態優先綠色發展的四川實踐的累累成果和堅韌決心。據不完全統計，今年1-7月，四川省政府共出台上百個政策性文件中，直接或間接涉及生態優先綠色發展內容的就佔46%以上，覆蓋了全省國計民生和行政法制的各個領域。其中直接相關的政策性文件佔10%以上。

3月，為期10個月的由省領導率領對21個市（州）142個縣（市、區）1994個點位督察結束。



■四川得榮縣白松鄉同歸村村民搬新家，在房頂上插上國旗

共發現生態保護、基礎設施、飲用水源保護、污染源等9大類8924個問題，並針對問題明確整改措施、責任單位、責任人，強化督察督辦。

4月17日，四川省委、省政府召開全省環境保護大會。與會2.1萬人，規模空前。

5月，四川省啟動實施「利劍斬污」行動。1月至6月，全省各級紀檢監察機關在生態文明建設領域問責210人，其中黨紀政紀處分111人。

7月25日，四川省2017年審計工作報告出爐，圍繞全省生態文明建設的審計成為最大亮點。

8月4日，以「綠水青山就是金山銀山」為主題的2017年四川環保世紀行活動正式啓動。

8月7日，中央第五環境保護督察組督察四川省工作動員會在成都召開後，全省上下迅速開始貫徹落實。

8月11日，四川堅決貫徹落實中央第五環境保護督察組邊督邊改要求，對群眾舉報的2起環境污染、破壞生態資源問題開展問責，嚴肅處理8名黨員幹部。

據統計，今年1—7月，四川省實現PM10、PM2.5雙下降，優良天數率達79.2%。目前長江干流四川段和金沙江流域優良水質率100%；全省土壤環境質量總體穩定。另據統計，1998年以來，四川淨增森林面積6萬平方公里，林地面積達到24萬平方公里，佔全省面積的一半；森林覆蓋率從24.23%提高到2016年的36.88%，超過上世紀中期。川江的渾水期從每年300天下降至不到120天，泥沙含量減少一半以上。

繁榮四川 文化強省 實力彰顯 處處展新姿

四川是文化大省，長江文明和巴蜀文明的發源地和重要傳載地。黨的十八大以來，在省委省政府的高度重視下，四川文化建設納入「五位一體」總體布局，作為治蜀興川的重要一翼，全省文化系統和各族群眾以高度的文化自信，邁向建設文化強省，凝聚治蜀興川強大精神力量的偉大征程。

回顧四川第十次黨代會以來的文化強省建設，可謂成果累累，實力彰顯，處處呈現嶄新風姿。

5100多個文化場館實現免費開放和延時服務——四川構建了全國戰線最長、數量最多、服務最廣的公共文化服務網絡。在成都「寸土寸金」的天府廣場，就彙集四川美術館、四川省圖書館、成都博物館、錦城藝術宮和四川科技館等建築風格各異的重大公共文化設施，蔚為大觀，名列國內省會城市前茅。

文化扶貧惠民投資大成效顯——四川在全國率先把文化納入民生範疇，從2012年起每年投入10億元公共文化經費，專項用於公共文化項目、文化惠民工程和群眾文化活動。藏區「文化發展繁榮」民生工程計劃啓動實施4年多來，已累計投入高達17億元以上。今年啓動的「千村文化扶貧行動」，將顯著改善村級文化服務、文化室、廣播系統、閱報欄和農民健身工程設施。文化惠民的「四川經驗」亮點多多，廣為矚目。

文化遺產保護再上新台階——先後出台了《四川省世界遺產保護條例》《四川省〈中華人民共和國文物保護法〉實施辦法》和《四川省非物質文化遺產條例（草案）》等；蜀道、古蜀文明遺址等4個項目列入新的《中國世界文化遺產預備名單》；三星堆等9處大遺址被列為國家「十三五」重要大遺址；全省建成了7個國家級非遺生產性保護示範基地，數量位居全國第一；國際非遺節「定居」成都。理縣桃坪羌寨保護與復原工程，成為聯合國教科文組織頒發的亞太地區文化遺產保護2016年度「傑出項目獎」，是全國唯一獲獎項目。

文化藝術創作精品疊出異彩紛呈——過去五年，巴蜀文化名家培養工程向縱深推進，「振興川劇」工程取得階段性成效，四川多部作品榮獲全國「五個一工程」獎。近年來又湧現出舞劇《家》、混編交響樂《上善若水》、大型新創音樂劇《尋找杜甫》、川劇《詩酒大

白》、話劇《蘇東坡》、電視劇《歷史轉折中的鄧小平》、《彝海結盟》、《琅琊榜》、電影《我們誕生在中國》和央視2017年春節聯歡晚會四川涼山分會場等廣為省內外、海內外關注點讚的藝術精品。在此基礎上，四川開啓四川歷史名人文化傳承創新工程和巴蜀文化傳承創新發展工程，着力打造一批精品藝術劇作。2017「錦繡四川·好戲連台」演出季，50餘場音樂、舞蹈、戲劇、曲藝演出，全面展示四川各地藝術精品風采。四川在全國率先成立網絡作協，目前網絡文學川軍已躋身全國前茅。

文化產業異軍突起邁向支柱產業——當前，四川文化產業發展和文化消費指數，均位列西部首位。文化產業增加值在全省經濟中的比重接近4%。在5年時間內，這一佔比有望提升到5%，邁入公認的支柱產業門檻。

文化交流全面展開步伐加快——近年來，四川對外文化交流遍及全球上百個國家和地區成果斐然。四川國際文化交流中心充分發揮社會團體民間交流優勢，先後與多個國家和地區開展了形式多樣的傳統文化藝術交流活動，積極對接「一帶一路」建設，有力推動了四川對外文化交流向縱深發展。文化產業在海外收入日增。2016年，自貢綵燈文化產品及服務貿易出口達2177萬美元，同比增長29.7%。

文化管理體制和文化生產機制改革釋放無窮活力——《四川省深化文化體制改革實施方案》《四川省深化國有文藝院團改革專項方案》和《四川省推動傳統媒體和新興媒體融合發展專項方案》等相繼出台，極大釋放了文化藝術生產活力。全省首家深化文藝院團體制改革試點單位四川省歌舞劇院有限責任公司，用市場機制打造舞劇《家》，迄今已演出50餘場，觀眾達5萬人次。四川交響樂團全球招聘，20餘名外籍、「海歸」樂手報名競爭，不乏世界著名院校高材生。成都創意設計周，全球三大設計獎項之一的德國IF設計獎攜手成都都打造了「金熊貓文創設計獎」，跨行業文創項目簽約落地金額超過20億元。瀘縣整合全縣97支農民演藝隊成立的全國首家「農民演藝中心」，從瀘州輻射到周邊省市，年均演出1.6萬多場次，收入近億元。



■生活在四川臥龍自然保護區的大熊貓

和諧四川 以人為本 改善民生 人人心舒暢

四川是一個多民族人口大省，省委書記王東明指出，讓9000萬各族群眾過上好日子就是我們的奮鬥目標。必須始終堅持以人民為中心的發展思想，把保障改善民生作為一切工作的出發點和落腳點，不斷推進社會公平正義、誠信友善，不斷促進人的全面發展，同步實現奔康致富。

四川第十次黨代會以來，文化、教育、衛生、體育、社會保障等公共服務全面加強，安全生產、食品藥品安全、地質災害防治成效明顯，婦女兒童、青少年、殘疾人、老齡、關心下一代等事業長足發展，思想文化建設成果豐碩，持續用力推動民族地區繁榮發展和長治久安，實現了全省各民族共同團結奮鬥、共同繁榮發展。

今年新年伊始，2月7日，省委省政府就出台了《2017

年全省十項民生工程及20件民生實事實施方案》，總計投入財政資金1157.45億元。十項民生工程，分別涉及就業促進、扶貧解困、民族地區幫扶、教育助學、社會保障、醫療衛生、百姓安居、民生基礎設施、生態環境和文化體育領域。20件民生實事中，14件與扶貧直接相關。第一季度，十項民生工程涉及的51個分項101個小項中，有25個小項已完成或超額完成目標任務，58個小項達到或超過目標任務進度；20件民生實事中，有4件已完成或超額完成目標任務，12件達到或超過目標任務進度。

今日四川，全省處處政通人和，百姓人人安居樂業，正滿懷豪情，齊心協力擘寫中國夢四川篇章，以優異的成績迎接黨的十九勝利召開。